[image: ]长沙市东雅中学八年级（上）第一学月物理学科学情调查
注意：本试卷共四道大题，22小题，满分100分，时量40分钟
出卷人：    审卷人：
一、单选题（共12小题，每小题3分，共36分）
1．下列数据中最接近生活实际的是（    ）
A．你的物理课本的宽度约为18cm					B．你的指甲宽度约为1dm
C．人正常步行的速度约为10m/s					D．人正常眨一次眼睛所用的时间约为10s
2．如图所示是用厚刻度尺测量木块的长度，其中正确的是（    ）
A．[image:  ]		B．[image:  ]		C．[image:  ]		D．[image:  ]
3．一鸣同学用同一把刻度尺测量同一物体的长度，四次测量结果依次是10.41cm、10.43cm、10.41cm、10.31cm，则这一物体的长度应记作（    ）
A．10.41cm				B．10.417cm				C．10.39cm				D．10.42cm
4．下面关于误差的说法中正确的是（    ）
A．采用更精密的测量工具，或更科学的实验方法，就可以避免误差的产生
B．通过多次测量取平均值，可以减小误差
C．误差可以减小，也可以避免
D．误差就是错误
5．浩然同学和表哥去大围山峡谷漂流，他们坐在漂流船上，顺水漂流而下，下列说法正确的是（    ）
A．以漂流船为参照物，浩然同学是运动的			B．以漂流船为参照物，表哥是静止的
C．以峡谷为参照物，船是静止的					D．以表哥为参照物，浩然同学是运动的
[image:  ]                                                    [image:  ]
第5题图                                                             第7题图
6．翟志刚、王亚平、叶光富在中国空间站进行太空授课。关于他们的声音，下列说法正确的是（    ）
A．宇航员讲课的声音是由振动产生的				B．太空授课的声音以声波的形式传回地球
C．女宇航员的音调高是由于振幅大					D．分辨翟志刚和叶光富声音的主要依据是音调
7．如图所示的编钟是我国出土的春秋战国时代的乐器，下列关于编钟的说法正确的是（    ）
A．大小不同的编钟，发出的声音响度一定不同		B．它发出的声音能在真空中传播
C．它发声的音色与其他乐器的音色是一样的			D．敲击大小不同的钟能发出不同的音调
8．如图所示的事例中，利用声波传递能量的是（    ）
[image:  ]      [image:  ]         [image:  ]             [image:  ]
A．蝙蝠靠超声波发现昆虫							B．倒车雷达
C．超声波清洗机									D．医生用B超检查身体

9．下列控制噪声的措施中，相对应的解释正确的是（    ）
A．高速公路旁安装隔音墙——在传播过程中减弱噪声
B．开会时把手机调到静音状态——在人耳处减弱噪声
C．关闭房间的门窗——在声源处减弱噪声
D．机场跑道工作人员戴防噪声耳罩——在声源处减弱噪声
10．如图是几种声音输入到示波器时显示的波形，音调和响度都相同的是（    ）
[image:  ]
A．甲和乙				B．甲和丙				C．甲和丁				D．乙和丙
11．小明和小王的运动图像如图所示，下列说法正确的是（    ）
A．小王在2～4s做匀速直线运动					B．在4s时小王与小明的速度相等
C．在0～4s内小王的平均速度为2m/s				D．在前2s内小明比小王快
12．翔宇同学国庆外出游玩，乘坐一列长300m的火车，火车做匀速直线运动。整列火车刚好完全通过1.2km的大桥所用的时间为60s，那么这列火车行驶的速度是（    ）
A．12m/s				B．25m/s				C．18m/s				D．20m/s
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第11题图                                第13题图
二、填空题（共5小题，每空2分，共24分）
13．允哲学会了停表和刻度尺的使用，并利用这两个测量工具进行了测量，如图所示，秒表的读数为__________，物体的长度为__________cm。
14．明明一家去北京旅游，在北京市郊公路的十字路口，他看到如图所示的交通标志牌，标志牌上的数字“40”表示的意思是____________________，汽车在遵守的交通规则的前提下，从此标志牌处匀速到达北京，最快需要__________h。
[image:  ]                                                            [image:  ]
第14题图                                                             第17题图
15．马路上站岗的交通警察相对于岗亭是__________的，相对于行驶的汽车是__________的。（选填“运动”或“静止”）
16．有人形容歌手李健嗓音清澈，辨识度极高，这是指李健声音的__________比较独特；李健自弹自唱时不断移动手指按压吉他琴弦的不同位置，这是为了改变琴声的__________。
17．如图，在筷子上捆一些棉花，做一个活塞。用水蘸湿棉花后插入两端开口的塑料管中。用嘴吹管的上端，可以发出悦耳的哨音。哨音是由管内空气柱__________产生，通过__________传入人耳的，上下推拉“活塞”，声音的__________发生改变，运用这个特点就制成子一个简易的管乐器，这个管乐器发出的声音与小提琴的声音明显不同，是因为它们的__________不同。（后两空均填“音调”、“响度”或“音色”）
三、实验题（共3小题，每空2分，共26分）
18．如图所示，测平均速度时，测得小车从斜面的顶端A处由静止开始滑到B处所用时间为t，小车长为s1，斜面长为s2，则：
[image:  ]  [image:  ]
（1）小车从A到B的平均速度为v=__________（用题中的字母表示）实验用到的测量工具有刻度尺和__________；
（2）在实验中，为了方便计时，应使斜面的倾角适当__________（选填“大”或“小”）一些；
（3）某次实验中，小车从斜面顶端运动到底端的距离为120cm，图中的电子停表分别表示小车在斜面顶端、中点和底端的不同时刻（数字分别表示“小时：分：秒”），则在该次实验中，小车通过后半程的平均速度是__________m/s；
（4）由实验测量数据可知，小车从斜面顶端运动到底端的过程中做__________（选填“匀速”或“变速”）直线运动；
（5）若在测量前半程的平均速度时，小明在小车向下滑行一段距离后才开始计时，这样测得的前半程平均速度的大小与真实值相比会__________（选填“偏大”“相等”或“偏小”）。
[image: ]19．“探究声音的产生”的实验装置如图所示，将系在细线上的乒乓球靠近音叉。
（1）当小致同学用锤敲击音叉时，既听到音义发出的声者，又观察到乒乓球多次弹开，说明声音是由物体__________产生的；这种研究方法叫做__________（选填“控制变量法”或“转换法”）。
（2）重敲同一音叉，听到更大的声音，同时发现乒乓球被弹开得更远，说明声音的响度与发声体的__________有关。
20．如图是真空铃实验装置，把正在响着的铃放在玻璃罩内，可以清楚地听到铃声。
[image: ]（1）当用抽气机逐渐抽去玻璃罩内的空气，铃声将会__________；停止抽气，并让空气重新进入玻璃罩内，铃声将会__________。（填“变大”或“变小”）
（2）假如抽气机若把罩内空气全部抽去，当你靠近玻璃罩时__________（能/不能）听到铃声；我们可以由此推理得出__________。
四、计算题（共2小题，共14分）
21．（6分）某同学乘着的汽艇以10m/s的速度正对山崖驶去，他对山崖大喊一声，5s后听到回声（已知声音在空气中的速度为340m/s）求：
（1）求声音5s内传播的距离？
（2）求汽艇5s内行驶的路程？
（3）求这位同学听到回声时与山崖之间的距离？







22．（8分）人民法院依照《中华人民共和国刑法》规定，2011年5月1日以后醉酒驾车的，驾驶人判处一个月以上六个月以下拘役，并处罚金。伴随“醉驾入刑”的出台，现在全社会都在提倡“开车不喝酒，喝酒不开车”。现在小车已经普及到社会的千家万户，我们中学生也应该在家中成为小小宣传员和监督员。经测定，某志愿者的正常刹车反应时间是0.4s，反应时间内车仍以原来的速度前进。在某次试验中，该志愿者驾车以72km/h的速度在试验场的水平路面上匀速行驶，从发现情况到汽车停止，行驶总距离为34m。求：
（1）反应过程行驶的距离是多少m？
（2）减速过程行驶距离是多少m？
（3）若志愿者喝酒之后驾车，仍然以72km/h的速度在试验场的水平路面上匀速行驶，在发现前方40m有情况时开始刹车，酒后刹车反应时间是正常的3倍，请计算说明志愿者是否会发生事故？（假设两次试验减速过程距离相同）
[image:  ]

参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	B
	D
	B
	B
	A
	D
	C
	A
	A
	C
	B


二、填空题
13．5min37.5s     3.07
14．汽车限速40km/h     1.5
15．静止     运动
16．音色     音调
17．振动     空气     音调     音色
3、 实验探究题
18．（1）；  （2）秒表；     （3）0.3；     （4）变速；     （5）偏大
19．（1）振动     转换法；  （2）振幅
20.（1）变小     变大；     （2）不能     真空不能传声
四、综合计算题
21．（1）1700m
（2）50m
（3）825m
22．（1）8m
（2）26m

（3）s=50m＞40m，所以会发生事故
学科网（北京）股份有限公司
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